

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.	Presión atmosférica á las 9 mañana, 761'0 mm. Temperatura mínima, 7'0.°—Id. máxima sombra, 20'4.°—Fuerza y dirección viento, brisa S. O. Estado del cielo, nebuloso.—Pluviómetro, 0'0. mm.

AÑO III

Lunes 20 de Febrero de 1911

NÚM. 381.

De la última sesión

de Ayuntamiento

¿NOTA DE INGRATITUD?

Cuando este periódico cumpliendo uno de los más elementales deberes de patriotismo y de justicia, dedicó la atención que merecía la triste realidad del fallecimiento del ilustre oriolano Sr. Ruiz Capdepón, acudieron á los puntos de nuestra pluma, pugnaban por ensoñorearse de las tersas cuartillas, unas consideraciones acerca de hechos que invadian los confines de la ingratitud.

Más ¿qué se hubiese dicho si eso hubiéramos hecho entonces?

Que nuestras frases de sincera pena, de no afectado sentimiento, por la pérdida que toda Orihuela lloraba, habían servido de capa para que cubriendo nuestros odios políticos, y al dar rienda suelta á estos, pasasen así como de contrabando.

Por eso entonces nada dijimos.

Hoy nuestro silencio ya es inútil.

En la sesión supletoria que el sábado celebró nuestro municipio, trascendieron al público esos hechos y al comentarlos nosotros, cumplimos nuestros deberes.

Y no se nos diga que pretendemos ser más papistas que el papa, invadiendo terrenos que no son jurisdiccionales.

Mientras el ilustre oriolano ha vivido, no hemos disputado á nadie el derecho de confundirle

con zalemas y homenajes, puesto que nos separaba de él un abismo; el de nuestra distinta manera de pensar en política.

Pero la muerte, que es el rasero más nivelador que se conoce, nos entrega á nosotros y á todo el mundo, unos despojos fúnebres.

En ellos ya no hay ideales políticos, no hay más que un pedazo de nuestra carne, unos restos del hombre que vió la luz en esta ciudad querida, y á la que consagró los más puros afectos de su corazón.

Y en el homenaje á esos res-

tos, en que no se mezcle en él la nota de ingratitud, estamos interesados nosotros como el que más.

Pero para preámbulo ya hay bastante y es hora de entrar en materia.

Cuando en Alicante se recibieron las primeras noticias de la gravedad del Sr. Capdepón, se encontraba en la capital de la provincia el diputado á Cortes por este distrito Sr. Ruiz Valarino y el alcalde de esta ciudad.

No faltó quien advirtiera á este sus deberes en aquellas circunstancias que eran, no permitir,

que el diputado, que emprendía el viaje á Madrid agobiado por la amargura que las noticias sobre el gravísimo estado de su padre le producía, se marchase solo.

Y sin embargo el Sr. Ferrer no le acompañó.

Al día siguiente y ante los negros pesimismo que el laconismo de el telégrafo transmitían acerca de la salud del ilustre senador, el Sr. Ballesteros marchó á la Corte, más bien sin duda para figurar en la comitiva fúnebre del protector de Orihuela, que con el consuelo de verle vivo.

700

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 697

predicar y otra dar trigo, y no tenía reparo alguno en recibir con la mano derecha beneficios que envilecía con la izquierda: era un político modelo.

A la caída de la tarde fueron los tres como de costumbre á dar un paseo por la playa. Rosa se bañaba todas las mañanas muy temprano, y muchas tardes las pasaba embarcada en un bote, recorriendo los acantilados de la costa en compañía de Maria de los Angeles. Aquel día no compareció su encantadora compañera, y la joven negóse á embarcarse cuando la invitó su primo, pretextando un dolor muy fuerte de cabeza. Roberto, enfurecido, cogió el bote, y se lanzó al mar: Rosa envió al marinero á casa de D. Fernando en busca de noticias de la niña.

de su linda prima. El anciano le confesó ingenuamente que aquella unión era el sueño dorado de su vida, y confiado además en las solemnes promesas del Presidente del Consejo de Ministros, tras el acta veía segura la Dirección que tanto ansiaba para su sobrino, por lo que autorizó á este para que tratara directamente el asunto con su hija. No dejó Roberto de expresarle al ex-ministro sus temores, los cuales obtuvieron por toda contestación una regocijada carcajada del anciano. ¡Tan seguro estaba el hombre del corazón de Rosa! Pero cuando el joven, yendo más allá de lo que él mismo hubiera deseado, le confió los síntomas alarmantes que había descubierto del amor que suponía entre su prima y Julio, el grandísimo padre de la patria montó en

¿Y era pedir gollerías, demandar del alcalde representante genuino de Orihuela, que se hubiese marchado á Madrid?

En el entierro del ex-ministro oriolano, debió figurar una lucida representación de nuestro Excmo. Ayuntamiento, más ya que esto era difícil, por no poder preveer la fecha de la muerte de aquel, el alcalde cuando menos debió marchar á Madrid el mismo día que lo hizo el Sr. Ballesteros.

Y no se nos replique que este obstento la representación del municipio, pues aunque así fuese, es lo cierto, que dicho señor no marchó á Madrid con dicha representación, sino que ya en la Corte y ante la inconcebible apatía de el alcalde en cumplir los deberes que le hemos señalado, se le confirió esta.

Creemos pues que ese hecho atraviesa bien definitivamente los linderos de la ingratitud.

Pero hay más, como el lector podrá ver cuando comentemos la última sesión que celebró nuestro municipio, tarea que dejamos para otro día.

En pocas líneas

Mis lectoras (si alguna logro) conocen el último grito de la moda; las faldas-pantalones,

No estan todos los autores conformes con las ventajas de esa innovación.

Por lo menos la galeria, ha recibido la obra con un pateo monumental, como anteayer veriais, lindas lectoras, por un recorte que inserto este periódico de «La Correspondencia de España»

Y bien como esa moda, no ha tenido la sanción unánime de todas las señoras, el periódico aludido, abre un plesbiculo para que estas digan, si prefieren la falda entravee ó la falda pantalon,

En vuestras manos esta el poner los pantalones.

Si todas votais esa innovación, será un hecho.

¡Ya veis si es suerte!

A nosotros los hombres que nos entregaron la posibilidad de ponernos las botas (dando á esa frase la acepción figurada) por medio de un plesbiculo.

Todos votaríamos por ponernoslas.

R. DE A.

ZAPATERO Á TUS ZAPATOS

Nunca con más razón que ahora, puede aplicarse el refrán que sirve de título á estas líneas.

Un insigne médico, habil y consumado operador, que ha arrancado en su ya larga vida científica, muchas víctimas de las garras del enemigo de la vida, ha querido ahora, harto ya de esos triunfos en el terreno material, ahitarse de ellos en el espiritual.

Creyendo de buena fé sin duda, en la frase un tiempo tan en boga y que hoy ya va decayen-

do, gracias al saludable resurgimiento del sentido común, «el clericalismo, he ahí el enemigo» qui o también arrancar victimas de las garras de éste y llevó al teatro Español una producción (drama según algunos críticos, comedia según otros) moldeada en las que Galdós escribiera.

El doctor Madrazo, el médico eminente que nos ocupa, ha estrenado una obra en el teatro Español que se titula «El fin justifica los medios.»

Recuérdense los dramas galdosianos «Mariucha», «Electra» y «Casandra»; «La nube» de Ciferino Palencia, «Aurora» y «El Cristo moderno» y cien más esperpentos literarios, concebidos y desarrollados bajo el pernicioso influjo de un rabioso anticlericalismo, y se tendrá idea de la obra del doctor Madrazo.

Demostrar que los jesuitas son unos pillos redomados, que las vocaciones religiosas son siempre causa de fieros males, ha sido la pretensión del insigne medico.

¿Lo ha conseguido?

Con cuidadosa paciencia he buceado en las criticas de los periódicos siguientes, más ó menos liberales ó liberalizantes «El Imparcial» «La Mañana» «El Mundo» «La Correspondencia de España» y todos tienen para el Dr. Madrazo frases de acerva crítica.

Hasta «El Radical» de Lerroux, que se entusiasma ante todo lo que tienda á probar «la captación jesuítica» «los trabajos de zapa de las cruzadas de San Ignacio de Loyola» tiene para dicha obra las siguientes frases.

«Por eso yo creo que la obra estrenada anteanoche es de una ingenuidad encantadora. Es inocente, cándida. Tiene además todas las inexperiencias propias de quien desconoce en absoluto el Teatro. Hasta se nota en ella un gran desaliño literario.»

Y si después de esas «flores» aun le quedan ganas el decropi-to doctor de otros escarceos dramáticos es porque ha olvidado el refran «zapatero á tus zapatos.»

SIGFRIDO.

NOTAS PARISIENSES

Trastadas de los tiempos

En la «Revue» nuestro compañero Gómez Carrillo nos señala el «Krach» de la elegancia. La elegancia que es á veces un arte y una ciencia cede su puesto al lujo que no es más que el triunfo bestial del oro.

En otro tiempo, cuando una bella de actualidad pasaba, cada cual decia: ¡Qué gracia! ¡Qué distinción! ¡Qué encanto!

Ahora el grito general, manifestación de envidia más que de admiración, se reduce á decir:— ¡Qué lujo!

En tiempos ya lejanos, los accesorios de la belleza no eran más que accesorios. Hoy son lo esencial. La mujer no es admirada por si misma, sino por las facturas que paga ó hace pagar. Estas facturas, sujetas con alfileres á cualquier traje, producirían el mismo efecto, aunque pareciera increíble.

Hubo una época en que una elegante decia á sus proveedores.

Quiero alguna cosa, que me sienta bien... ¡tanto peor si es cara!

Su hija dice hoy.

¡Quiero algo muy caro! Tanto mejor si me favorece...!

¡Lujo, más lujo y siempre lujo! Esto es á veces muy feo, pero cuesta un dinero loco, y es lo principal.

Esta deformación ó más bien desaparición del buen gusto,

cólera, desatándose en insultos, invectivas y amenazas contra la familia del sacerdote, pues conservaba viva en sus entrañas la terrible llaga que el desaire de D. Fernando había abierto en el fondo de su corazón.

—Todo eso—concluyó el anciano—no son más que visiones engendradas en tu fantasía por el cariño que tienes á mi hija. Rosa es muy agradecida, y ese joven se ha portado con ella como un cumplido caballero. Estoy seguro, segurísimo, de que entre los dos no media más que una amistad superficial que ningún rastro ha de dejar en el alma de mi hija. Háblale tú, pues á tí te corresponde dar el paso; y si por desgracia fuera cierto lo que supones, yo te aseguro que mi hija será tuya ó de ninguno:

esta es mi voluntad, y ya sabes que no hay poder humano que se atreva á resistirme. De todos modos, en cuanto recojas el acta, levantaremos el campo, y tarde ha de ser cuando vuelvan á vernos el pelo por aquí. ¡Vaya al diablo esta tierra, que hartos sinsabores y humillaciones me ha costado!

Fuerte con apoyo de tal fuste, esperó el sobrino una ocasión propicia para dar el golpe. Don Celedonio no había devuelto las llaves de la casa de la playa, y todos los días iba la familia muy tranquilamente á tomar el baño y á dar largos paseos por el mar con el auxilio del marinero que pagaba don Fernando. El Sr. del Valle guardaba sus delicadezas para ocasiones de mayor empeño: sabía muy bien que una cosa es

desciende los grados de la escala social. De aquí el triunfo del «toc» y el éxito de esos comercios de perlas falsas, falsos diamantes, falsas pieles, de todo lo falso que plazca.

Mimi Pinson deseaba un manguito, nada más que un manguito—pero en fin—ella lo quería de piel auténtica.

Ahora prefiere un abrigo de «toc.»

C. V.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica en su fondo un artículo titulado «La Inmoralidad triunfante» en que ocupándose como indica su título de los progresos que hace la invasión de la pornografía escribe «Vá llegando el momento—como no ha mucho sostenía en brillante artículo el «Heraldo» refiriéndose á los «cines»—de que acabe esta campaña de erotismo, que como importación madrileña va derivando á provincias. Si ésta es la europeización de que algunos hablan, renunciemos á ella. Este es un vicio transplantado de fuera, al que debemos de poner coto, si aún nos queda un poco de conciencia y otro poco de noble deseo de legar á España una fuerte y sana juventud».

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de Fabian Vidal.

«El Universo» se ocupa del drama del doctor Madrazo estrenado en el Teatro Español y al que la crítica ha vapuleado de lo lindo por las tendencias anticlericales de dicha producción escénica según prueba el colega con el testimonio de diversos periódicos liberales.

«El Correo Español» publica en su fondo un artículo del Sr. Vazquez de Mella en que hace la crítica de la Constitución de 1876.

«El Mundo» discute con «El País» sobre las causas á que obedece el crecimiento del republicanismo y niega la afirmación de el diario republicano de que el clericalismo y el maurismo sean las razones de ello.

«Diario Universal» se muestra conforme con las reformas que D. Jacinto Octavio Picón, propone, para las oposiciones á cátedras y que se reducen á que en un espacio de tiempo se cubran las vacantes con los aprobados y no se convoque para cada vacante á oposición y á redactar un cuestionario único para los ejercicios.

«La Correspondencia Militar» encarece la urgente necesidad de saber si la mayoría de los oficiales prefieren la escala cerrada aun en tiempos de paz ó la abierta.

«La Mañana» se ocupa en su fondo del fracaso de la Asamblea republicana.

«El Debate» vuelve á encarecer la necesidad de la unión de todos los

católicos para las próximas elecciones.

A una morena

(De colaboración)

Que tristes y lentos
Pasaban los días,
Sin mis alegrías
Ausente de ti
Contando las horas,
Tu amor recordando
¡Llorando! ¡Llorando!
La fé que perdí...!

Mil sueños estraños
Mi mente cercaban,
Tu imagen mostraban
Tu rauda visión:
Las tardes de amores.
Los ratos aquellos
Alegres y bellos,
De ardiente pasión

Terrible martirio
Vivir desterrado,
Volver á tu lado
¡Que dulce placer...!
Ya nunca, mi vida
Nos separaremos.
Pues pronto seremos
Marido y mujer

M. Vaello Lanuza

Villajoyosa y Febrero 1911.

Consulta de especialidades

Creemos hacer un servicio á la humanidad doliente, insertando en estas columnas las siguientes noticias.

En el Hospital provincial de San Juan de Dios de la vecina capital de Murcia, ha comenzado desde el primero del corriente año, el funcionamiento de las nuevas consultas de especialidades allí creadas por la Excelentísima Diputación.

Los enfermos pobres pueden alcanzar gratuitamente los beneficios de un tratamiento especial, con todos los cuidados que los últimos adelantos de la ciencia aconsejan.

Las especialidades establecidas son las siguientes: de enfermedades de las vías urinarias; de enfermedades de la garganta, nariz y oído; y de enfermedades de la piel, venereo y sífilis.

He aquí el cuadro de organización de servicios.

Enfermedades de la piel, venereo y sífilis á cargo de D. Jose Bermudez, martes, jueves y sábados, de 10 á 11 y media.

Enfermedades de la garganta,

nariz y oídos á cargo del doctor D. José Pérez Mateos, martes, jueves y sábado de 11 y media á una.

Enfermedades de vías urinarias, á cargo del doctor D. Julio Lorea, lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 y media.

TEATRO ROMERO

Cine y variedades

Ayer se pasó un rato de risa en este coliseo. El público quedó divertido.

Se exhibieron las cuatro películas que son de ritual en esta clase de espectáculos, las que gustaron mucho.

Hizo su «debut» la compañía de aficionados que actuaba en el Teatro Torres, sito en la Barrera de San Juan, poniendo en escena «Una casa de fieras», «La partida de ajedrez» y «El peor remedio», que se representaron como mis lectores pueden suponer. Son artistas... ¡que prometen!

El cuarteto de música, dirigido por el maestro Moreno II, ejecutó con acierto la sinfonía y los intermezzos.

Orcelis.

Los funerales de hoy

En nuestro santo templo Catedral se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma del ilustre ex-ministro Sr. Ruiz Capdepón.

Dichos actos costeados por el Ilmo. Cabildo Catedral se han visto muy concurridos, asistiendo el Excmo. Ayuntamiento, Juez de Instrucción Comisiones de militares y otras personalidades.

SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro amigo y joven abogado don Antonio Bonafós de Amézua ha creado una nueva biblioteca para la publicación de los códigos bajo un plan absolutamente práctico y nuevo.

Deseamos que su labor se vea recompensada por el público.

Uno de estos días llegarán á ésta seis escogidos sementales, que envía el Gobierno para la regeneración de la raza caballar.

El miércoles 22 del corriente en el Altar de la Purísima de la Iglesia de la Merced se celebrarán misas desde las ocho hasta las doce de la mañana de media en media hora en sufragio

del alma de Don Julio Ibañez Aliaga (q. e. p. d.) que falleció en Valencia en 22 del pasado Enero.

Ha sido viaticado nuestro respetado amigo D. José Maria López González.

Dios quiera mejorar sus horas.

Solemñísimos han resultado los cultos que en el Hospital ha celebrado la Archicofradía de la Santa Agonia.

Los sermones que ha dicho el canónigo Sr. Archent, son modelos de oratoria sagrada.

La procesión estuvo concurridísima.

En la próxima primavera se verificará el enlace de la bella señora doña Josefa Pardo y Manuel de Villena con el ilustre prócer duque de Sueca.

La novia es viuda de D. Juan Manuel Agrela y Herreros de Tejada, hija segunda de la condesa de Vi-Manuel y hermana de los marqueses de la Puebla de Rocamora y de Rafael, de los señores de Maldonado, Sartorius y de los malogrados D. Arturo, duque de Arévalo del Rey, y don Ramón.

El novio es viudo de doña Carmen Caro é hijo del conde de Chinchón.

Se ha prorrogado hasta el 25 de este mes el plazo para la redención á metálico del servicio militar.

Han regresado de su viaje de novios nuestro querido amigo D. Gabriel Nogués y su bella esposa.

Bien venidos.

Mañana comenzarán las cuarenta horas en San Juan de la Penitencia.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincalla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 5 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIO L

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenrrreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIO L

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID.

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
BARCELONA.

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformacion
de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.